

**Отзыв**  
об автореферате диссертации *Путиной Ольги Николаевны*  
„Функционирование дискурсивных маркеров в диалогическом единстве вопрос-ответ  
(на материале русского и английского языков)“,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по  
специальности 10.02.19 – теория языка

Работа Ольги Николаевны Путина посвящена исследованию дискурсивных маркеров в рамках диалогического единства вопрос-ответ. *Актуальность* исследования определяется необходимостью раскрытия функционально-прагматического потенциала дискурсивных маркеров в прагматическом аспекте, поскольку они обладают способностью модифицировать иллоктивный тип высказывания.

Цель исследования состоит в разработке классификации вопросов и ответов с позиций прагматики и определении прагматических функций дискурсивных маркеров в диалогическом единстве вопрос-ответ в русском и английском языках. Исследование обладает *научной новизной*. Она обусловлена тем, что автору удалось уточнить понятие диалогический дискурс повседневности, определить понятие диалогическое единство вопрос-ответ, уточнить понятие дискурсивный маркер, выявить и описать функционально-прагматический потенциал дискурсивных маркеров в русском и английском языках, описать влияние дискурсивного маркера на прагматическую ориентацию диалогического единства вопрос-ответ.

**Теоретическая значимость** определяется тем, что в исследовании разработана классификация вопросов и ответов. В *практическом* отношении работа может быть интересна тем, что результаты исследования могут найти применение при составлении словарей, на практических занятиях по курсам «Общее языкознание», «Переводоведение», «Коммуникативная лингвистика», «Лексикология», «Дискурсолгия», «Межкультурная коммуникация».

Оригинальность данной работы состоит в том, что в работе предложена классификация вопросов и ответов в диалогическом дискурсе повседневности, выявлен и описан функционально-прагматический потенциал дискурсивных маркеров в русском и английском языках, установлено соотношение классов вопросов и ответов с дискурсивными маркерами. Можно согласиться с автором, что структура ответа чаще всего обусловлена структурой вопроса (с. 9). Ольга Николаевна Путина дает удачное определение дискурсивным маркерам, рассматривая их как «класс вспомогательных коммуникативных единиц с уникальными формальными и прагматическими возможностями, высокой частотностью употребления и транскатегориальным характером» (с. с. 11). Справедливо наблюдение автора, что критерий их выделения — функционально-прагматический. Совершенно однозначно можно рассматривать дискурсивные маркеры как модификаторы иллоктивной силы высказывания.

Для исследования автор работы применяет свои методы: метод контекстуального и корпусного анализа. Помимо основных функций, выполняемых дискурсивными маркерами в диалогических единствах вопрос-ответ, Ольга Николаевна Путина выделяет еще 54 дополнительных функции. Это позволяет автору работы заключить, что «дискурсивные маркеры выполняют как основную, так и вспомогательную прагматическую функции, включаясь в систему многоступенчатого прагматического варьирования» (с. 17).

Список публикаций и список мероприятий различного уровня, на которых работа получила аprobацию, отражает личный вклад Ольги Николаевны Путиной в решение поставленной научной проблемы. Основные результаты работы изложены автором в 29 научных публикациях, 5 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК.

По своей актуальности, научной новизне, обьёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов представленная работа соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор – Путина Ольга Николаевна – достойна присуждения искомой степени по специальности 10.02.19 – теория языка.

17.03.2021 г.

Доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры германской филологии ГОУ ВО МО Московский государственный областной университет

Аверина Анна Викторовна

Подпись Авериной  
удостоверяю

Почтовый адрес учреждения:  
141014 Московская область, г. Мытищи,  
ул. Веры Волошиной 24  
телефон (раб.): 8 (495) 780-09-59, доб. 4212; E-mail: [av.averina@mgou.ru](mailto:av.averina@mgou.ru);

С основными публикациями Авериной А.В. можно ознакомиться на сайте: <https://www.elibrary.ru/defaultx.asp?>